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第一单元 我是一个好孩子

一、教学思路

(一)设计思路

  本单元从学雷锋、学知识、讲诚信等角度出发,通过学唱歌曲《小孔雀,告诉

你》《好孩子要诚实》《太阳小鸟夸奖我》、欣赏《听妈妈的话》《都有一颗红亮的心》

《有位叔叔叫雷锋》以及律动《健康歌》和音乐接龙游戏,将德育教育潜移默化地

融入音乐教学中,引导学生讲文明、有礼貌、诚实守纪、勤奋好学、热爱祖国。

依据小学低年级学生好奇、好动、模仿能力强这些特点,教学时应注意直观

性,让学生主动参与教学活动。教材中编入了音乐接龙、编创音乐短句、随音乐

即兴编创动作等活动,在实践活动中培养学生的创新意识。

(二)内容结构
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—

—唱歌《小孔雀,告诉你》

—活动《音乐接龙》

—欣赏《听妈妈的话》(独唱)

—欣赏《都有一颗红亮的心》

—欣赏《有位叔叔叫雷锋》(齐唱)

—唱歌《好孩子要诚实》

—律动《健康歌》

—唱歌《太阳小鸟夸奖我》

(三)教学目标

1.在音乐活动中,初步培养学生讲文明、懂礼貌的习惯。

2.在歌唱中,引导学生继续用连贯的声音轻声歌唱,养成良好的歌唱习惯。
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3.在编创活动中,引导学生能够随音乐即兴做动作,能够即兴编创两小节旋

律短句,能够编创旋律为音乐伴奏。

4.在歌唱音乐活动中,帮助学生巩固音的唱名,能够在柯尔文手势的帮助下

保持音准。

二、教材分析、介绍

(一)唱歌《小孔雀,告诉你》

  这是一首一段体,羽调式, 拍的歌曲。歌曲采用傣族民间音乐的音调,借

用小孔雀的音乐形象,表现了小朋友爱学习的精神。

歌曲由三个乐句构成,每个乐句四小节。

第一乐句旋律由主音开始,一开始就采用了一个五度的跳进,确定了歌曲欢

快的情绪,乐句的第一、二小节旋律跳跃、活泼,第三、四小节采用了级进的方式,

过渡到第二乐句。

第二乐句旋律较为平缓,节奏排列与第一乐句相似。第三乐句旋律反复在

“”“”“”三个音之间跳进,凸显了傣族音乐的特点。

(二)欣赏《听妈妈的话》(独唱)

作者是台湾著名华语流行歌手、著名音乐人周杰伦。《听妈妈的话》旋律优

美欢快,歌词朗朗上口,是一首很有内涵与教育意义的流行歌曲。歌曲所表达的

意义很丰富,有一种对孩子辩证施教的理念:强调孩子还没长大,有很多东西需

要学习,教育孩子要听妈妈的话;同时又肯定了孩子也是一个独立的主体,要对

自己的行为负责,行为不当也可能伤害到妈妈,只有听妈妈的话,长大后变成真

正的强者才能保护妈妈。歌词既教育了孩子要听妈妈的话,要有孝心,又在不知

不觉中培养了孩子的责任心与自信心。

歌曲分为两个部分,第一部分为说唱,偶尔俏皮的童音,诉说着小小心灵的

问号,小时候单纯地听着妈妈的话,长大后才真正明白妈妈的道理。第二部分为

带有旋律的歌唱,在这一部分中,A乐段密集排列的节奏继续给人以说唱的感

觉,B乐段节奏拉宽,与A乐段形成强烈的对比,优美的旋律仿佛是孩子长大后

对妈妈深情地述说。
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  附谱:

听妈妈的话
(独唱)

=86
周杰伦 词曲

  Rap:小朋友,你是否有很多问号,为什么别人在那看漫画,我却在学画画,对着钢琴说

话,别人在玩游戏,我却躲在家背我的abc,我说要一架大大的飞机,我却得到一只旧旧螺旋

机,为什么要听妈妈的话? 长大后你就会开始懂这段话。
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  Rap:在你的未来,音乐是你的王牌,拿王牌谈的恋爱,而我不想把你破坏,还是听妈妈的

话吧,晚点再恋爱吧。我知道你未来的路,但妈比我更清楚,你会开始学其他同学在书包里

写东写西,但我建议最好写妈妈我会用功读书,用功读书怎么会从我嘴巴说出,不想你输,所

以要叫你用功读书,妈妈织给你的毛衣你要好好地收着。因为母亲节我要告诉她我还留着。

对了,我会遇到周润发,所以你可以跟同学炫耀赌神未来是你爸爸。

(三)欣赏《都有一颗红亮的心》

《都有一颗红亮的心》选自现代京剧《红灯记》,是剧中人物李铁梅所唱的唱

段。李玉和是抗日战争时期我国某地的一名铁路扳道工,也是中国共产党的地

下工作者,一家三口,祖孙三代,却无血缘关系。这是一个特殊的革命家庭,他们

都投身于抗日活动中,与日本侵略者展开机智勇敢的殊死斗争,这就是现代京剧

《红灯记》叙述的故事。剧中人物李铁梅虽年少,但从其父李玉和与革命同志的

秘密接触中猜测出他们所从事的是革命抗日工作,并流露出无限的敬佩之意。

这一唱段采用了西皮流水板,西皮是唱腔,流水是节拍。

西皮是京剧的主要声腔之一。西皮的曲调活泼、欢快,唱腔刚劲有力、节奏

紧凑,非常适合表现欢快、坚定、愤懑的情绪。西皮的板式有:原板、快板、慢板、

流水、导板、散板、滚板、摇板、二六、回龙、快三眼、娃娃调、反西皮等。

西皮流水板的特征是: 拍的形式、有板无眼,中快速度。唱腔的第一句从

板上起唱,其余唱句在板上开唱和过板开唱都可以,但其他唱句过板开唱的较

多。因流水板是有板无眼的形式,所谓“过板开唱”,就是从后半拍起唱,每句唱

腔的最后一个字要落在板上。

“板”“眼”是指民族音乐和戏曲中的节拍,每小节中最强的拍子叫板,其余的
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拍子叫眼。如一板三眼(四拍子)、一板一眼(二拍子)。

唱段全长50秒,全曲为一段体结构。这段脍炙人口的唱腔运用京音字调,

旋律比较新颖。唱腔中“虽说是亲眷又不相认”一句特意重复了“虽说是”,表现

了铁梅善于思索、边想边说的神态,“这里的奥妙我也能猜出几分”中对“妙”“能”

“猜”等字的精心处理,都生动地表现了铁梅揣测与观察时活泼、得意的神态。这

个唱段清新、明朗,反映了铁梅人小志大、天真淳朴的性格特征。

整个唱段由四句构成,第一乐句为第三至十九小节,由后半拍起唱,最后落

在强拍上,即“板”上。第二乐句为唱段的第二十至三十一小节,第三乐句为第三

十二至五十小节,第四乐句为最后部分。

附谱:

都有一颗红亮的心
———选自现代京剧《红灯记》

 中速
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(四)欣赏《有位叔叔叫雷锋》(齐唱)

《有位叔叔叫雷锋》由孟庆云作曲,李众填词。这是一首向雷锋精神致敬的

歌曲。乐曲为羽调式, 拍,二段体,共演唱两遍,其中第二遍旋律重复了第一遍

旋律的第二部分。

第一乐段:节奏较密集,包括“ ”节奏型的连续组

合排列,但整体速度较慢。这一乐段分为两个乐句,前五小节为第一乐句,结束

在“”上,后五小节为第二乐句,结束在“”上。

第二乐段在节奏型上与第一乐段相比出现了变化,比第一乐段更加舒缓,没

有了“ ”的节奏型和“ ”的节奏型的连续排列,前三小节都以“ ”的

节奏型开始,虽然节奏变舒缓了,但连续出现的高音、小字二组的“”却让歌曲的

情感在这里进一步升华。

结束句最后三个音重复了两次,增强了乐曲的终止感,并且在中间加了一个

换气记号,使情绪表达更加饱满,让学生也能更好地体会雷锋精神的伟大。
附谱:

有位叔叔叫雷锋
(齐唱)

 有感情地

 李众 词

孟庆云 曲
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(五)唱歌《好孩子要诚实》

歌曲为一段体,宫调式, 拍。歌曲采用通俗、风趣的语言,借用小花猫这个

音乐形象,告诉同学们要诚实的道理。

歌曲由四个乐句构成,前三个乐句为规整乐句,每个乐句四小节。第一乐句

旋律围绕“”展开,小幅的跳跃和上行的级进,奠定了歌曲轻快的音乐情绪。第

二乐句采用了向上的连续级进,休止符的出现使歌曲显得更加跳跃。第三乐句

在第一乐句旋律的基础上发展而来,为第一乐句的变化重复。第四乐句为一个

较长的乐句,由五个小节构成,采用了上行四度跳进,在后半部分采用了连续的

切分节奏,休止符的连续出现,使歌曲情绪显得更加跳跃、欢快。

歌曲的歌词采用了象声词,形象地模仿了小猫的叫声,让歌曲富有童趣,通
俗易懂。

(六)律动《健康歌》

这是一首广泛传唱、深受人们喜爱的流行歌曲。歌曲为 拍,大调式。歌词

浅显易懂,口语化,有人物和简单情节,叙事性较强。节奏比较跳跃,多为八分音

符节奏,旋律明朗欢快,多级进。歌曲为A+B+A结构,A乐段为前段,有四个

乐句,每个乐句两小节,第三乐句在重复第一乐句的第一小节后,七度大跳到下

属音上,并且五个音反复出现,随后行进到更不稳定的、七个连续出现的属音上,

最后下行到主音上结束。B乐段为中段,十分自由,它由音乐和朗诵两部分组

成。歌曲的前奏和间奏极富特色,以歌词的朗诵和做操时喊的口令作为前奏,A
乐段到B乐段和朗诵段落之间,均运用了四个四拍的口令,并过渡到间奏,从而

使歌曲更富有动感,音乐形象分外生动鲜明,最后以四个反复的“ ”音型

作为向A乐段的过渡,完全重复A乐段后,在“我才不会老”的激昂呼喊中结束

全曲。歌曲非常诙谐、风趣地展现了人们早睡早起、勤奋锻炼、快快乐乐的健康

人生。
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  附谱:

健 康 歌

     许常德  词

 [日本]织田哲郎  曲

   韩伟、肖白 改编
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(七)唱歌《太阳小鸟夸奖我》

这是一首一段体,大调式, 拍的儿童歌曲,展现了孩子们每天早起锻炼身

体的场景。
歌曲由四个规整乐句构成,每个乐句四小节,均由两个乐汇构成。
第一乐句的旋律由主音开始,三度的小跳后紧接上行的级进构成了第一个

乐汇,随后第二个乐汇采用了四度向下的小跳后,向下级进,乐句的旋律结束在

一个二拍的长音上,小幅的跳进和上下行的级进赋予了歌曲欢快、活泼的情绪。
第二乐句的第一乐汇仍然沿用了小幅跳进和级进的发展手法,第二乐汇采用了

向下的级进。第三乐句为第一乐句的变化重复,两个乐汇的乐思均来自于第一

乐句。第四乐句则采用了小幅跳进和连续的向上级进,将歌曲的旋律结束在全

曲的最高音上。
整首歌曲旋律流畅、连贯,一气呵成。小幅的跳跃确定了歌曲欢快的情绪。

歌曲节奏排列规整,歌词富有童趣。
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三、教学建议

(一)唱歌《小孔雀,告诉你》

  1.活泼欢快是全曲的基调,老师范唱时要把握住歌曲的音乐形象,声情并茂

地表演,使范唱更富童趣。

2.歌曲主要由“ ”等节奏型组成,可开展如下

活动:老师演唱歌曲,学生拍节奏,可用拍手、拍腿等动作或打击乐器表现;也可

以“我是一个好孩子”为题,按节奏编创歌词,朗诵并演唱,并按此节奏用打击乐

器或用肢体语言(拍手、拍腿、跺脚等)为歌曲伴奏。

3.歌词塑造了“小孔雀”和“好孩子”两个音乐形象,在进行艺术处理时,注意

音乐情绪的变化。演唱时,要特别强调衬词的吐字,既要清晰又要富有弹性。

4.在教学中,可加入音乐接龙的游戏。起句可用“ ”,也

可从歌曲中选取两小节,如“ ”。其要求是:每次编创的旋律

必须为两个小节,第二乐句的第一个音必须与第一乐句最后一个音相同,旋律的

节奏要正确,流畅。可个体或小组集体编创旋律,对优胜者要给予鼓励。

5.进行歌表演时,可按教材分析介绍中的动作进行,也可让学生从基本动作

中进行衍生,自由编创,还可以根据歌曲内容,编创有情节、有对话的表演。

(二)活动《音乐接龙》

1.要求学生每次编创的旋律为两小节,后乐句第一个音必须以前乐句最后

一个音为起音。(即两个音为同音高的音)

2.音乐接龙的形式多样,可师生对接,小组与小组之间对接,学生之间对接。
编创的后句节奏可与前句节奏一样,也可不一样。

3.让学生比一比,谁创作的曲调最美,可采取学生自评、师生共评等方法,按
一定标准进行评比,要着重鼓励编创曲调优美的、节奏独特的、富有创造性的

学生。

(三)欣赏《听妈妈的话》

歌曲为一首通俗歌曲,大量采用了说唱这种学生非常喜爱的表演形式。
教学时,老师可引导学生通过聆听,感受歌曲的基本情绪,理解歌曲所表达

的意思,结合歌曲说说自己的感受。在学生反复聆听后,老师还可以引导学生随

音乐唱一唱。

作品后的第一个活动“练一练”,让学生用“ ”的节奏型为歌
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曲伴奏。这个练习过程中,让学生感受歌曲的节奏,熟悉歌曲的旋律,并充分调

动低年级学生的学习兴趣,这个活动适合二年级学生的年龄特点和兴趣爱好。
作品后的第二个活动是“听一听,辨一辨”。学生在熟悉了歌曲后,老师分别

弹奏两条八小节的乐句让学生进行听辨活动,培养二年级学生的听辨能力。通

过音调、音色、力度等音乐要素让学生去感知、熟悉旋律,提高学生的听辨能力。
在教学时,老师仅需要播放CD就可以进行教学,对教学硬件要求较低,能

够适应普通学校的教学硬件条件。

(四)欣赏《都有一颗红亮的心》

这是选自现代京剧《红灯记》中的一个唱段。教学时,老师应抓住故事情节

和京剧的唱腔这两个方面展开教学。
在教学时,老师首先应给学生简述《红灯记》的故事,然后再进入聆听环节。

在聆听后,老师可以引导学生学习念白“奶奶,您听我说。”帮助学生了解念白和

我们平时讲话不一样,要富有旋律感、节奏感、音乐性。老师可要求学生随音乐

模仿,学习字正腔圆的念白方法。在念白时,还可以要求学生通过观看视频,学
习表演动作,边念边表演。

通过念白的学习,再引导学生随音乐轻声演唱唱段中的第一句,同时加上表

演的动作。

(五)欣赏《有位叔叔叫雷锋》

1.可先向学生讲述雷锋的故事,将学生的情绪引入教学中。

2.采用整体欣赏和分段欣赏的方法。
(1)感受音乐情绪,了解歌词内容。
(2)选择不同的节奏型为歌曲伴奏。
(3)用线条、图形和色块表现三个部分的音乐情绪。

3.聆听后,启发学生说说班上的好人好事或画一幅表现好人好事的简笔画,
以增强对歌曲内容的理解。

4.最后可让学生谈一谈听后感,如:想到了什么? 如何向雷锋叔叔学习? 这首歌

与原来唱(听)过的歌曲比较,有什么不同? ……以提高学生感受音乐的能力。

5.根据歌曲内容,随音乐表演。

(六)唱歌《好孩子要诚实》

围绕《义务教育音乐课程标准》倡导的“用音乐魅力唤起学生的情感共鸣”,
结合学生爱玩、爱想象、爱表现的综合特点,可运用“奥尔夫”的启发式、引导式教

学原理,以“创设情景—情感体验—表现创造”为教学模式,利用直观想象、探索

实践、合作学习、编创活动等方法让学生轻松愉快地在学中玩、玩中学,在音乐中
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体验,在音乐中表现。

(七)律动《健康歌》

1.这是一首学生十分喜爱的歌曲,易记好听,因此可从学唱音乐主题入手。

2.让学生随音乐律动,即兴编创动作。老师可编创几个简易的舞蹈动作或

体操动作,也可请小朋友来即兴律动,从中选择几个动作教给大家,要让学生从

中感受到运动、健康、快乐这一主题。

3.歌曲好听,节奏韵律感强。律动时,要求学生跟着哼唱。

4.学习此歌时,学生律动情绪一定十分高涨,老师要精神饱满地投入律动教

学中去。

(八)唱歌《太阳小鸟夸奖我》

教学时,老师首先应关注学生歌唱的习惯,要求学生用轻声、连贯的声音进

行演唱。引导学生学会每两个小节换气,换气时需开口。

歌曲的教学难点为第三乐句,在第一、二小节中出现了两个八分休止符。第

一个八分休止符要求用声断气连的方式进行演唱,第二个休止符则是换气的

提示。

歌曲的情绪比较欢快,在演唱时学生容易把每个字唱断,教学时,老师应先

放慢速度,引导学生用连贯的声音进行演唱,在学生把握好换气和歌唱的状态后

再加快速度。

歌曲基本一字一音,在音准方面不会有太大的学习难度。老师注意乐句中

的二分音符,要求学生唱够时值,保持歌曲旋律的连贯性。

四、课例

音乐综合课《好孩子要诚实》

(一)教学目标

1.在歌唱活动中,引导学生认识到好孩子要有错就改、诚实勇敢。

2.学生能够用自然、连贯的声音演唱歌曲。

3.在编创活动中,学生能够扮演不同的角色,体验表演的乐趣。学习歌曲

《好孩子要诚实》。

(二)教材分析

《好孩子要诚实》这首歌的歌词充满了童趣,用小花猫的叫声来表达对孩子

诚实的肯定。例如,第一乐段结束处用小花猫的叫声“喵、喵、喵”表示“你该怎么

做”。第二乐段结束处的“妙”字表示赞同孩子诚实的行为,非常有趣。
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(三)教学重、难点

重点:学生能用歌声有感情地演绎歌曲的故事性。
难点:为歌曲编创动作或新歌词。

(四)教学过程

1.组织教学,初步感受音乐

听音乐进教室。在座位上跟音乐律动。

2.发声练习

老师:刚才的音乐中,你们听到了什么声音?
学生:小猫的叫声。
老师:小花猫来做客了,让我们也来打打招呼吧!
学生:……
(移调的发声练习,老师不断创设情景,学生用歌声表现。如:兴奋的小猫、

温柔的小猫、害怕的小猫……)

3.故事导入,创设情景

老师:看来小花猫有很多话要对我们说,原来它是想给我们讲个故事,你们

想听吗?
(老师带上小猫的手势讲故事,有节奏地朗诵第一段歌词,歌词的最后一句

唱出来,用歌曲伴奏音乐作为背景音乐)
老师:你们都听明白了吗? 如果你们是那位小朋友,你们会怎么办?
学生:……
老师:小花猫是什么意思呢?
学生:责备、疑问、着急……
老师:那我们模仿小猫的口吻来唱一唱。
(师生一起练习,加入情感)
老师:故事还没讲完呢,我们接着听,看故事里的小朋友怎么做的?
(老师朗诵第二段歌词,歌词的最后一句唱出来,用歌曲伴奏音乐作为背景

音乐)
老师:小朋友怎么做的? 他做得对吗?
老师:现在小花猫是什么态度?
学生:高兴、表扬。
老师:那我们也学小猫的口吻来表扬一下这个诚实的孩子。
(师生配合,老师念前面的歌词,学生和老师一起念最后一句歌词)
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4.完整学习歌曲

(1)感受音乐。
老师:同学们唱得真好,让我们用歌声来讲述这个故事吧! (放音乐)
(2)学习歌词。
引导学生随老师有节奏地拍手齐读歌词,也可以分组、分角色朗读歌词。注

意学生的节奏和语气。
(3)学习歌曲。

①听范唱录音。

②老师唱前面,学生和老师一起唱最后一句。

③师生同唱。

④跟歌曲伴奏音乐,有感情地演唱歌曲。
老师在学习中不断提醒学生,巧妙地运用表情、力度、语调来演唱,把握歌曲

的故事性,就能带动学生激情地演绎,把故事情节通过歌声逼真地表现出来。
老师:怎样把小花猫和好孩子的形象表现得更好呢?
学生:……
(老师引导,“爸爸没看见,妈妈不知道”这一句可以演唱得轻一些,表现出好

孩子的害怕或爸爸妈妈没看见的侥幸心理。“好孩子要诚实,有错要改掉”是对

孩子的行为表示肯定、赞扬,应演唱得强一些……)

5.自由创作

(1)让学生在唱会歌曲的基础上,能够通过自己对歌词的理解,分组、分角色

演绎歌曲,可以自由加入动作。

①让学生自编动作,有表情地表演。

②老师参与其中。

③上台表演。(带上小花猫、小朋友的头饰表演)
(2)创作新歌词。
老师:同学们唱得很好,你们在生活中有没有做了不诚实的事情,没有及时

告诉爸爸妈妈,现在后悔吗?
学生:……
老师:没关系,现在还有一个机会说出来并改正它,让我们把上次没有勇气

承认错误的事情编在歌曲中,回去唱给爸爸妈妈听,向他们认错并改正。好吗?
(师生讨论,在老师帮助下改编歌词,唱一唱,演一演)

6.老师总结,下课

(蒋英 郑琳子)
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五、补充资料

京剧的行当

京剧行当主要可分为生、旦、净、丑四大行当。
行当的划分由来已久,大约在七八百年以前,元人杂剧的时代,就划分出很

多行当。当时,这些行当被叫做“脚色”,大致分成末、旦、净三大类。末又分为正

末、外末、冲末,旦又分为正旦、外旦、搽旦,净又分为净与副净。其中扮演主要角

色的是正末和正旦。当时这些行当(脚色)的划分还不如现在科学、细密,各种行

当的含义和表现形态,也和现在舞台上的行当有很大的区别。明末清初,昆曲盛

行的时候,行当的划分就更加细密精确,已经划分为12种脚色,被称为江湖十二

脚色:老生、正生(相当于小生)、老外、末、正旦、小旦(相当于闺门旦)、贴旦、老
旦、大面(相当于净)、二面(相当于副净)、三面(相当于丑)、杂。这些脚色在艺术

上都有独特的创造。不过对于京剧行当划分影响最大的,应该说是汉剧。汉剧

共分为10种行当:一末、二净、三生、四旦、五丑、六外、七小、八贴、九夫、十杂。
这十种行当所扮演角色的内容,大概是这样:末主要是指男性角色,就是京剧里

边的生行;净与京剧里的净是一样的,指的是花脸;旦就是京剧里的旦,指的是女

角色;贴是贴旦的简称,京剧早期的行当划分,也包括贴旦在内,指的是比较次要

的旦行角色,俗称二旦,例如现在京剧《红娘》里扮演莺莺小姐的,就是贴旦;夫,
扮演车夫、轿夫、马童、衙役一类角色。总的说来,汉剧的这10种行当,划分得比

较细致,为京剧划分行当,奠定了基础。京剧行当后来划分为生、旦、净、末四大

类型,似乎比较简化精练,但每个大类之中,又包含若干小类,实际上是把这10
种行当都包括在内了。不仅包括在内,而且更为细密严谨。唯一不同的是汉剧

虽然有了生行,可它的主要行当和元杂剧一样,还是末,而不是生。发展到京剧,
生行就成为主要行当了。


